

## LA FUERZA QUE NO PUEDE FALLAR

### Mediante una política adecuada, el Pueblo español suministrará ilimitados sacrificios en defensa de su propia causa

Pueden darse ciertamente por disipados los rumores de distinto origen que asignaban una solución antojadiza a nuestra guerra, bajo la presión de factores extraños a la legítima y libre determinación del Pueblo español. En diversas ocasiones señalamos lo absurdo de esos rumores y lo sospechoso de su origen. No ignoramos que aun se persiste en especular sobre determinados acontecimientos internacionales y sobre la interpretación especial que se da a algunos discursos pronunciados por hombres representativos de la República.

Contra tales especulaciones e interpretaciones capciosas, hemos reclamado estar en guardia y estamos en guardia permanentemente. De todo cuanto ocurre o pueda ocurrir verosísimamente dentro o fuera de España, no se desprende nada capaz de rectificar las líneas generales de nuestra acción, la acción de lucha de todo el Pueblo español por su libertad y su independencia, frente a la coalición de las fuerzas reaccionarias de dentro y de fuera.

Se han producido muchas y vergonzosas claudicaciones en el ambiente internacional por parte de las Democracias que algunos han creído amigas de España, claudicaciones que son simplemente consecuencia de una trayectoria bien definida de sumisión a los dictados del gran Capitalismo. Han fallado muchos resortes esenciales en la actividad del proletariado mundial y de las corrientes liberales, realmente antifascistas. Es probable que asistamos aún a muchos retrocesos y fallas de esa índole.

Lo que no puede fallar y no fallará, es la voluntad del Pueblo español, la voluntad de defenderse, de resistir, de sobrevivir, a pesar de todo, a la « debacle » de las Democracias y del movimiento obrero internacional.

Firmes en esta seguridad, debemos adueñarnos inflexiblemente nuestra política, es decir, la línea de conducta de todos los sectores populares y la del Gobierno como expresión del conjunto antifascista, al mantenimiento y vigorización de ese espíritu inquebrantable,

única esperanza de la libertad en el Mundo. Y no ha de ser con palabras, discursos y exhortaciones de cualquier especto cómo ello ha de lograrse.

Nuestro Pueblo sabe muy bien por qué lucha y qué porvenir le espera, según sea uno u otro el desenlace de esa lucha. Lo que hace falta es contribuir con medidas prácticas, concordantes con las declaraciones tantas veces repetidas, a mantener ese espíritu y esa moral que, a su vez, se traduce en fuerza de lucha y de resistencia.

El Pleno de Regionales de la F. A. I., en su saludo a los trabajadores de la retaguardia que publicamos, hace una referencia general a esa línea de conducta cuya aplicación es hoy más vital que nunca.

El suministro proporcional de materias primas a nuestras principales industrias y la eliminación de toda tendencia totalitaria o absorcionista en el orden político o económico, como condiciones esenciales para el aporte ilimitado de sacrificios de cualquier índole por parte de la masa trabajadora que sostiene todo el peso de la guerra y en cuya firmeza reside toda la esperanza de triunfo y de supervivencia para nuestra España. Es necesario penetrarse profundamente con el significado de esta demanda, basada en la escueta realidad de nuestra lucha, en la convicción general de la casi totalidad de nuestros trabajadores y combatientes. Se trata, en suma, de cuidar y mantener la única fuerza en la cual podemos apoyar efectivamente las consignas de resistencia. Todo lo que a ello se oponga, debe eliminarse inexorablemente. Nada puede estar para nosotros, por encima de la causa del Pueblo español que todos tenemos la obligación de defender sin reparos ni cálculos de doble intención. No olvidemos que es la conducta, el ejemplo práctico, lo que valoriza las consignas, y no a la inversa. Y que la consigna insoslayable de la resistencia debe forzosamente tener como punto de apoyo esa política genuinamente antifascista y popular a que nos hemos referido.

## Doble misión de Trabajemos por nuestra paz y por la paz de Europa los Sindicatos

A nadie pasa desapercibido el valor de las organizaciones sindicales en los primeros momentos de nuestra Revolución. Con su enorme fuerza puesta a contribución de la defensa de los principios de libertad, supieron sin reparar en sacrificios abortar en las principales capitales de nuestra nación el movimiento sedicioso. Cuando la batalla estaba decidida ya en medio de las calles, el organismo sindical modeló su obra revolucionaria, encauzando una economía desmoronada, por los límites más convenientes a las circunstancias y al interés general de la clase trabajadora. Los cuadros de los sindicatos, estuvieron tan prestos al sacrificio de las vidas de sus componentes, como a enfrentarse con una nueva organización en todos los aspectos que garantizara la vida económica del país en momentos de franca convulsión.

No queremos herir sentimientos en los partidos que con leal colaboración se hallaron en todo momento incondicionalmente dispuestos, sino que por ser la fuerza sindical la que forzosamente tenía que desempeñar y desempeñó el papel más importante en la contienda, mereció nuestra preferente atención ayer como impulso de creación, hoy como clase a quien compete la participación directa en los problemas económicos y mañana, como porvenir de una reconstrucción floreciente que permita una situación estable y garantice las necesidades de las fuerzas productoras.

No obstante, esa masa compacta que integra las organizaciones sindicales, se halla en términos generales desplazada de su convivencia habitual, que es una consecuencia natural y lógica de nuestra lucha, no puede ser motivo en manera alguna para que se olvide y relegue a segundo término un problema tan candente como la preparación de la fuerza sindical para afrontar situaciones en el futuro, con conocimientos técnico-culturales, que le negaron los sistemas caducos, pero, que tenemos obligación de ofrecerles ahora.

Se observa con detenimiento, que nos hallamos en evidente descuido frente al más importante acontecimiento en la vida de un país, que aspira a su progreso, a su emancipación, a su libertad. La labor que encauce la enseñanza experimental en los sindicatos, se halla semi-olvidada.

Abordemos misiones específicas; que se tienda a la máxima educación de los cuadros con miras al porvenir y se habrá cumplido una tarea esencial, de preparación y de acción, de doble misión de los sindicatos.

DENZIL

Trabajadores:

Leed y propagad

LA VOZ DE MENORCA

España ha vuelto al primer plano de las preocupaciones europeas. De España hablan todos los periódicos, todos los partidos, todos los hombres públicos. La clase obrera mira hacia el Ebro, persuadida de que poco o nada la llama en el Elba. Pero no es sólo la opinión de la calle la que actualmente sigue las mil y una incidencias del conflicto español. Entre cortinas—cortinas extrañas—se tejen y destejen salidas en las que no teje ni desteje el tejedor de título. El ensayo checo anima a los geógrafos fascistas y a los que no lo son a experiencias de mayor altura. Munich puede traer cola. Una cola a la que tratan de enroscar prendas inmutables que por acá se estiman mucho. Tal es la facultad de decidir por lo que da su sangre el Pueblo español.

Nosotros hemos ganado a pulso la independencia territorial de España. A pulso. La merecemos como nadie merece la suya. Y la estimamos como quien más a la suya estima. No es que olvidemos lo que el Mundo aporta—y no aporta lo que debe—a nuestro resurgir nacional. Pero tampoco desconocemos lo que aportamos al resurgir del Mundo. Ahora, que la contribución más terrible es la española. Y por serio, corresponde a los españoles hacerse el paño de sus vestidos geográficos y políticos. Eso sin contar que los tejedores acreditados en Checoslovaquia han destruido la vida de España, o consentido, por lo menos, que el fascismo italo-germánico la destruyese impunemente.

Queremos y trabajamos por la paz. Queremos y trabajamos por nuestra paz y por la paz de Europa. Pero haremos la guerra en tanto no podamos ser libres de otro modo. La hacemos y la seguiremos haciendo a todo riesgo. Contra los de dentro y los de fuera. Y a despecho de los que no están ni « afuera » ni « adentro », y esperan que el agua aclare para pescar sin exposiciones peligrosas.

España una e indivisible. Eso lo dicen los fascistas, ¿no es cierto? Pues como si lo dijera el diablo. De España no se llevará un terrón ni Cristo. Y a la República, ni Cristo le impondrá un segundo Munich. No por la República y por España: por la Libertad y la paz del Mundo, que interesan a los de aquí en mayor grado que a los de allá.

## Salón VICTORIA

HOY LUNES. A las 6 y a las 9:30

Estreno de arte. Otra vez la marca «Columbia»

La preciosa comedia sentimental

Sucedio una vez

por la incomparable CLAUDETTE COLBERT, con MELVYN DOUGLAS y MICHAEL BARTHLET. (Habla en español)

Muy pronto: EL DIABLO EMBOELLADO, película de técnica moderna, hablada en español.

EL SECRETO DE VIVIR pronto EL SECRETO DE VIVIR, lo mejor,

## LOS GRANDES PEDAGOGOS

### Juan Enrique Pestalozzi

« He vivido como un mendigo para enseñar a los mendigos a vivir como hombres. »

Nació en Zurich en 1746.

Durante su infancia se mostró de imaginación viva y extremadamente compasivo. Estudió para hacerse pastor evangélico, pero vio que era otra su vocación y se dijo: « Me haré agricultor y maestro de escuela ».

Y, efectivamente, después de prepararse estudiando con ahínco, fundó para cincuenta niños mendigos una casa de campo, que transformó en una granja agrícola primero y en una gran vaquería luego.

Fracasó en su primer intento y se dedicó a escribir *Veladas de un soñador*. Uno de sus forismos dice:

« El aldeano aprende a conocer su buey para utilizar su trabajo, para bien dirigir al hombre hace falta también conocerlo. »

En otra parte afirma:

« Es malo exponer a los niños, los hechos sangrientos de la historia. La inocencia no les permite comprender ni juzgar la perversidad y violencia que reinan en el mundo. »

Asolado el país por la guerra, y movido de su gran amor a los niños, recogió hasta ochenta huérfanos, a los cuales sirvió a un tiempo de maestro, médico, padre y madre, cuidando de lavarlos, peinarlos y hacerlos buenos por su amor.

Las gentes de aquel pueblo, ignorantes, le creían loco y le miraban como hereje peligroso.

La escuela marchó bien hasta que uno de los ejércitos se apoderó de

ella para convertirla en hospital de sangre.

La época dichosa de Pestalozzi fué en su escuela de Iverdun, a la que acudían discípulos de todas partes, deseosos de sus enseñanzas, viendo así realizado su sueño de ser su escuela también escuela normal.

Lleno de amor a sus semejantes, conocía el corazón de la niñez y los medios de vivificarlo y ennoblecerlo. Sufrió de la ignorancia y la maldad de su tiempo, pero ¿Quién conoce hoy el nombre de los que lo ultrajaron? El suyo, en cambio, es eterno y ocupa un lugar en nuestro corazón, sintiéndolo mucho no viva, estando con nosotros para poder abrazarle.

GERMINAL



# Las negociaciones húngaro-eslovacas recomenzarán hoy. - El "Giornale d'Italia" se irrita ante el rearme de Francia y la Gran Bretaña

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 23 de octubre a las 24 horas.

## EJÉRCITO DE TIERRA

EXTREMADURA.—Varios intentos de golpes de mano enemigos en el sector de Toledo, fueron rotundamente rechazados por nuestras fuerzas. En los demás frentes sin noticias de interés.

## AVIACION

En la mañana de ayer cinco trimotores italianos arrojaron sobre los poblados marítimos de Valencia, medio centenar de bombas de gran peso que ocasionaron la destrucción de 22 edificios.

## Política internacional

Comentario del día

La caída de Cantón amenaza seriamente los intereses británicos en la China del Sur

El avance rápido de los japoneses ha sido posible gracias a la traición de varios generales chinos

Hong-Kong.—El ejército japonés ha ocupado Cantón diez días después de su desembarco a 130 km. de esta ciudad.

Ella ha constituido un innegable éxito si se tiene en cuenta la importancia económica, política y estratégica de esta rica y potente ciudad.

La rápida caída de Cantón ha sido posible gracias a la traición de varios generales chinos, que no han intentado siquiera la más mínima resistencia. Pero el hecho se ha consumado: Cantón ha caído tras Pekín, Tien-Tsin, Changhai y Nankin. Solo Hankeou resiste aún la presión de los ejércitos nipones.

El partido militar japonés que impulsó la expedición del Sur, a riesgo de provocar serias complicaciones internacionales, triunfa hoy y amenaza con sus apetitos imperialistas los cuantiosos intereses británicos de Hong-Kong y el prestigio de la diplomacia británica. América se siente también profundamente herida y perjudicada.

El Japón triunfante en China amenaza chocar no solo con la U. R. S. S. sino con las dos grandes potencias anglo-sajonas.

Unas declaraciones del conde de Paris, pretendiente al trono de Francia.

«Alemania no se dará nunca por salisfecha»

«Se van realizando los sueños más audaces del pangermanismo»

Paris.—El conde de Paris, pretendiente al trono de Francia, ha hecho a los periodistas las siguientes declaraciones:

«Desde hace veinte años los dos principios directores de nuestra política extranjera han sido la asistencia mutua y el bloqueo de Alemania. Sólo una fuerza militar ofensiva podría servir de apoyo a estas directivas de la diplomacia. Desde 1925 nuestras concepciones militares se trocaron de ofensivas en defensivas. Munich marca el fracaso de esta política incoherente.

Alemania ha podido romper fácilmente el cinturón de seguridad que nosotros edificamos con mil penas y

trabajos. Checoslovaquia, piedra angular de nuestra construcción ha sido desmembrada. Lo que queda será mañana un satélite germanico.

Nuestro potente vecino del Este se ha abierto un camino hacia Oriente, hacia el Mar Negro, en busca del trigo y petróleo. Divide Europa con su masa de 80 millones de hombres y nos arrincona entre tres mares y una barrera montañosa.

La alianza rusa ha quedado fracasada sin haber servido jamás. Alemania ha rechazado a la R. R. S. S. hacia el Asia y amenaza sus fronteras del Oeste.

Alemania no quedará satisfecha nunca y su política será cada vez más amenazante.

Finalmente el conde de Paris manifestó que sólo la monarquía podrá salvar a Francia del peligro en que se halla.

Dice «Il Giornale d'Italia» «Italia no puede permanecer indiferente ante el rearme francés»

Roma.—En su comentario de «Il Giornale d'Italia», el comentarista oficioso Virgilio Gayda declara que Italia al igual que Alemania y la España nacionalista, no puede permanecer indiferente ante el rearme francés especialmente en el dominio aéreo.

El articulista afirma que las medidas de carácter militar adoptadas por la Gran Bretaña y por Francia son contrarias al espíritu manifestado en Munich. Si comienza pues una nueva carrera de armamentos, Italia hace recaer toda responsabilidad en Francia, Inglaterra y Estados Unidos.

El plan de reparto de España criticado por el «National Zeitung» de Bale

Bale.—Bajo el título «¿Un reparto de España?», el «National Zeitung» de Bale, publica un editorial del que entresacamos los siguientes párrafos:

«En Londres se busca un medio de desembarazarse, no importa como, del problema español y deshacerse del asunto de la forma más fácil posible. Entre otros se habla de un proyecto que prevé el reparto de España en un territorio monárquico y un territorio republicano. El autor de este proyecto es el profesor español Castillejo. Este hombre que vive en su destierro voluntario ha logrado—por relaciones familiares y mundanas—atraer la atención públi-

ca. El «Times», lo ha sometido a la opinión pública.

Antes de la guerra, España contaba con 23 millones y medio de habitantes. Según el último censo 12 millones y medio de personas viven actualmente en territorio republicano.

Durante la guerra esta cifra ha aumentado en 4 millones, que han huido ante el avance franquista. Este desplazamiento de la población es una de las dificultades que existen en la España republicana. Es difícil prever de que forma se podría repartir equitativa y razonablemente, la población de España en un tal reparto definitivo. Las masas se sienten identificadas con la República y querrían permanecer en ella.

Por otra parte, un plebiscito verdaderamente libre probaría sin duda que, en las regiones ocupadas por Franco, una importante parte de la población no desea separarse de la República. Tan es así que según informaciones concordantes un 80 por ciento de los habitantes de las provincias del Norte esperan hoy aún, la victoria de la República.»

Las negociaciones húngaro-eslovacas recomenzarán en territorio neutral, posiblemente en Viena

Praga.—Se declara en los medios generalmente bien informados, que las negociaciones húngaro-eslovacas recomenzarán estos días en territorio neutral, posiblemente en Viena.

Esta sugestión fué hecha en Munich, por von Ribbentrop, mereciendo la aprobación de los ministros eslovacos Tisso y Durcansky y del carpató-ruso Ruvinsky.

Se declara, además, que por parte de Hungría no se ha hecho oposición a que el recomienzo de las negociaciones se verifique en territorio neutro.

En el curso de los últimos viajes del Presidente del Consejo húngaro y de los ministros eslovacos a Alemania, se llegó a un acuerdo por mediación del Reich, para hacer la delimitación de fronteras, conforme el principio etnográfico.

En estas condiciones es probable que la nueva delimitación de las fronteras húngaro-eslovacas correspondiente al plan presentado en Komeno por la delegación eslovaca y que consistía en ceder a Hungría 5,784 kilómetros cuadrados de territorio checo con cerca de cuatrocientos mil habitantes, de los cuales cuarenta y cinco mil son de nacionalidad checa.

En lo concerniente a la Rusia Subcarpática, se supone en los medios bien informados que Checoslovaquia retendrá las ciudades de Mukacevo y Vyhorod, pero que en cambio se verá obligada a ceder la línea del ferrocarril de Cop-Besehova, el único que une la parte oriental de la Rusia Subcarpática a la occidental.

En el curso de las conferencias de Munich, el representante del Reich manifestó el deseo del mismo, de ver la cuestión de las fronteras húngaro-checoslovacas resuelta en el más breve plazo posible.

Una columna japonesa a treinta kilómetros de Hankeou

Tokio.—Las tropas niponas que

progresan a lo largo del Yang-Tsé, han ocupado la ciudad de Kishdi, en la orilla Norte.

La columna nipona que opera en dirección del ferrocarril Pekin-Hankou se halla en el paso de Outcherg, a menos de treinta kilómetros de la capital de la China independiente.

El «News Chronicle» denuncia la farsa que se prepara

Londres.—M. A. J. Cummings escribe en el «News Chronicle»:

«Para que el público sepa a donde lo lleva la política británica, una de las primeras cosas que es necesario hacer es plantear a la luz pública el asunto de España.

Es penoso leer lo que se escribe con motivo de la retirada de 10 mil italianos, como si no quedaran aún 60 mil soldados italianos en España.

Lo que nosotros no admitiremos, ha declarado el jefe del Gobierno español, es una farsa más, un simulacro de evacuación por el cual serán embarcados los que se hallan en nuestro país desde hace 18 meses, o bien los inválidos y enfermos, o un número limitado de italianos y alemanes que serán reemplazados en la primera ocasión.

Nosotros tenemos el derecho de exigir la retirada total de los ejércitos invasores y de controlarla; y sin que se pueda tolerar su «camouflage» en ciudades de la Legión Extranjera o en moras, ni la disimulación bajo una neutralización de fecha reciente.

Los recientes cambios de testimonios de afectión y de confianza entre Mussolini y Franco parece mostrar que el Dr. Negrín no exageraba cuando describía el asunto como una probable farsa.»

Mussolini ha empleado 32.000 millones de francos en invadir parte de España

Londres.—El corresponsal diplomático de «Daily Herald» publica lo siguiente:

«Desde el principio de la guerra en España hasta el 30 de junio último, el Gobierno italiano ha gastado diecisiete millones de liras (o sea más de treinta y dos millones de francos) en su intervención en España.

Estas cifras llegan a nosotros por informaciones absolutamente seguras, y concuerdan además con los cálculos aproximados que se han hecho en otro momento.

Sobre este total, cuatro millones y medio de millones se han gastado en 1936, nueve millones en 1937 y tres millones y medio durante los seis primeros meses de este año.

Se ha indicado también que, solamente en los meses de julio y agosto, se enviaron a España 30.000 «legionarios».

Mussolini reconoce que sus pérdidas en España son más elevadas que en Etiopía

Roma.—En el acto de la inauguración en los alrededores de Roma, en el campo «Mussolini», de un monumento a la memoria de los italianos caídos en España, hasta fin de agos-

to, se anunció oficialmente que hasta esa fecha habían muerto dos mil doscientos cincuenta italianos.

Esa cifra oficial es sin duda considerablemente inferior a la real, pero es interesante recordar que Mussolini había confesado oficialmente que en su agresión contra Etiopía no habían muerto más que 1.600 comprendiendo entre ellos a los desaparecidos.

Manifestaciones contra la guerra en Berlín

Strasburgo.—En Berlín se han producido manifestaciones violentas a la salida de un tren con seiscientos obreros, obligados a trabajar en las fortificaciones del Sarre. El tren tenía que salir de la estación de Potsdam poco después de media noche, pero los obreros firmaron de las señas de alarma para impedir que el tren pudiera salir.

Las mujeres presentes en el andén se opusieron a la marcha forzada de sus maridos y los preparativos de guerra.

El tren tuvo que salir con dos horas de retraso, después que la policía dejó libre la salida.

Fueron detenidas algunas mujeres. Después de la partida del tren continuaron las manifestaciones de protesta cerca de la estación, especialmente en la calle de Leipzig.

J. J. L. L.

## Comité local de Mahón

Estas Juventudes convocan a todos los compañeros y compañeras pertenecientes a las mismas, a la Asamblea General Ordinaria que se celebrará el próximo 26 a las 8 y media de la noche, en su local social, Durruti 15, en la que se tratará el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Estado económico.
- 3.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 4.º Informe del Comité.
- 5.º Presentación de socios.
- 6.º Tratar sobre la conveniencia de celebrar un Congreso Insular juvenil.
- 7.º Supresión de alquiler de locales.
- 8.º Ruegos y preguntas.

Esperamos la máxima asistencia y puntualidad de todos los afiliados ya que ello redundará en beneficio de la buena marcha de nuestra organización.

EL COMITÉ

## CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES.

### Grandioso programa emocionante

El drama de aventuras en el mar, de gran interés

### Aventura Transatlántica

por la encantadora estrella NANCY CARROLL, y el gran poema materno de amor y sacrificio

### Sublime mentira

por PAULINE LORD, BASIL RATHBONE, WENDY BARRIE, BILLIE BURKE.

Muy pronto GRANDIOSOS ESPECTACULOS por prestigiosos artistas MOTIN EN ALTA MAR, CONOCER A TU HIJO y otras.

Tipografía Mahonesa — Mahón